1. א. תערובת L נבדקה בכרומטוגרפיה בשכבה דקה (TLC). האיור שלפניך מציג פלטת ה- TLC, המכילה את החומרים הטהורים A-E ואת התערובת. 
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1) קבע אילו חומרים מרכיבים את התערובת L. 

2) חשב את 
[image: image2.wmf]Rf

 עבור מרכיבי התערובת.  
ב. לצורך הרצה של כרומטוגרפיה עליך להשתמש במריץ מימי שמכיל 20% אתאנול נפחי. חשב את שבר המולי של הכוהל במריץ. 

נתון: d (CH3CH2OH)= 0.789 gr/ml
תשובה:  X(CH3CH2OH) = 0.072
2. נתונים מספר היגדים, קבע אם ההיגד נכון בחלקו או לא נכון. במידה וההיגד לא נכון או לא נכון חלקית הסבר מדוע.  

1. כרומטוגרפית עמודה הינה שיטה איכותית וכמותית באמצעותה ניתן לזהות ולכמת את מרכיבי התערובת. 

2. ניתן להשתמש בכרומטוגרפית עמודה לצורך הפרדה של מרכיבי התערובת . 
3. כאשר מפרדים תערובת של אוקטאן (
[image: image3.wmf]818

CH

) ופנול (
[image: image4.wmf]65

CHOH

) משתמשים בממס שמכיל אתאנול . המקטע הראשון מכיל פנול ואתאנול בגלל קשרי מימן שנוצרים בין מולקולות הכוהל לבין מולקולות הפנול. 
4. 
[image: image5.wmf]Rf

 הינו גודל קבוע שתלוי רק בחומר ולא במריץ. 
5. בגז כרומטוגרף (GC ), ניתן לזהות את מרכיבי התערובת לפי זמן שהייתם ולכמת את מרכיבי התערובת מפני שקיים יחס ישר בין שטח ה"פיק" וכמות החומר. 
3. א. האם כרומטוגרפיית נייר הינה שיטה איכותית או כמותית? נמק. 

ב. השאלה עוסקת בארבע-סוכר. ארבע סוכר זה פולימר המכיל 4 יחידות מולקולות סוכר מסוגים שונים או זהים.  

בכרומטוגרפית  TLC שלפניך מובאות תוצאות של חמישה חד סוכרים הבאים:
Glucose, Lactose, Fructose Mannose, Galactose, ופולימר ארבע-סוכר X שפורק על ידי הידרוליזה ואינזימים מתאימים. 
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1. אילו חד סוכרים מרכיבים את הפולימר ארבע-סוכר X? 

2. בהנחה ופולימר ארבע-סוכר לא מכיל סוכרים נוספים מלבד , Glucose, Lactose Fructose ,Mannose, Galactose האם ניתן לקבוע בשיטה זו (TLC) מהו הסוכר הרביעי המרכיב את הפולימר ארבע-סוכר X? נמק. 
3. חשב את 
[image: image7.wmf]Rf

עבור Fructose. תשובה: Rf(Fru) = 0.93
4. בכרומטוגרפית נייר, הסבר מדוע:

1. משתמשים בעיפרון לסימונים השונים על נייר הכרומטוגרפיה ולא בעט?

2. יש  להקפיד בזמן הנחת נייר הכרומטוגרפיה בכלי עם הממס שהממס לא יגע בנקודות בהן העמסת את החומרים להפרדה? נמק.  
3. אין להניח את הכלי על משטח משופע. 
4. מדוע יש  להחליף את  הצינור הקפילארי (בעזרתו מטעינים את החומר על גבי נייר כרומטוגרפיה) אחרי שימוש חד פעמי. 
5. יש לכסות את הכלי בו מבצעים את הכרומטוגרפיה.
6. משתמשים בכלי שקוף בו מבצעים את  הכרומטוגרפיה ולא בכלי אטום. 
7. קודם מכנסים את התמיסה ואז מכניסים את הנייר ולא שופכים את התמיסה לכלי שבתוכו נמצא נייר הכרומטוגרפיה. 
5. א. הסבר ממה נובעת הפרדה בין מרכיבי התערובת בכרומטוגרפית עמודה? 

תערובת שמכילה יונים 
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הועברה בעמודה עם שרף מחליף אניונים, כאשר הפאזה הניידת היא 
[image: image9.wmf]HCl

 מרוכזת.  נמצא שהיונים הופרדו בסדר הבא: 
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ב. 1) מדוע משתמשים להפרדה בשרף מחליף אניונים להפרדה של קטיונים, רשום את התגובות המתאימות  
    2) לאיזו תגובה מבין התגובות שרשמת קבוע שיווי משקלה גדול ביותר (העזר בנתוני השאלה)? נמק. 
6. א. בתערובת, המכילה חמישה חומרים 
[image: image11.wmf],,,,
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 בוצעה הפרדה בשיטת כרומטוגרפיה בשכבה דקה (TLC). המרצים הם A, B, C ו-D. 

לפניך טבלה של ערכי 
[image: image12.wmf]Rf

, המציגה את תוצאות ההפרדה: 
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	A
	0.20
	0.22
	0.30
	0.35
	0.40

	B
	0.15
	0.30
	0.64
	0.82
	0.95

	C
	0.32
	0.40
	0.45
	0.47
	0.50

	D
	0.20
	0.25
	0.27
	0.90
	0.95


על סמך תוצאות אלו קבע איזה מריץ הוא הטוב ביותר לצורך ההפרדה. 
1. מדוע משתמשים בעיפרון לסימונים השונים על נייר הכרומטוגרפיה ולא בעט? 

2. מדוע יש  להחליף את  הצינור הקפילרי אחרי שימוש חד פעמי? נמק.  
7. בתערובת, המכילה חמישה חומרים 
[image: image18.wmf],,,,
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 בוצע הפרדה בשיטת כרומטוגרפיה בשכבה דקה (TLC). המרצים הם A, B, C ו-D. 

לפניך טבלה של ערכי 
[image: image19.wmf]Rf

, המציגה את תוצאות ההפרדה: 
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	A
	0.10
	0.22
	0.25
	0.35
	0.40

	B
	0.15
	0.50
	0.54
	0.70
	0.82

	C
	0.12
	0.35
	0.58
	0.67
	0.90

	D
	0.20
	0.25
	0.27
	0.90
	0.95


על סמך תוצאות אלו קבע איזה מריץ הוא הטוב ביותר לצורך ההפרדה. 
ב.  מדוע משתמשים בעיפרון לסימונים השונים על נייר הכרומטוגרפיה ולא בעט? 

ג.  מדוע יש  להקפיד בזמן הנחת נייר הכרומטוגרפיה בכלי עם הממס שהממס לא יגע בנקודות בהן העמסת את החומרים להפרדה? נמק.  

8. א. תערובת מסוימת הופרדה בקולונה. שתי פרקציות שהתקבלו בהפרדה זו  נבדקו בכרומטוגרפיה בשכבה דקה (TLC). האיור שלפניך מציג פלטת ה- TLC, המכילה את החומרים הטהורים A-D ואת הפרקציות שסומנו באופן שרירותי ב- 
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1) קבע אילו חומרים מרכיבים את כל אחת מהפרקציות.  אם בפרקציה מופיע כתם לא ידוע, מה לדעתך יכול להיות מקור שלו?
2) עבור כל פרקציה: האם ההפרדה בקולונה היתה טובה? 
ב. לצורך הרצה של הכרומטוגרמה עליך להשתמש במריץ מימי שמכיל 35% אתאנול נפחי. חשב את השבר המולי של המריץ.    נתונים: d (CH3CH2OH)= 0.789 gr/ml
תשובה:  X(CH3CH2OH) = 0.14
9. בכרומטוגרפיה קולונה, הסבר מדוע:

1. העמודה מכילה שכבת חול בחלק העליון. 

2. יש להקפיד על כך שהקולונה תהיה רטובה במשך כל הניסוי. 
3. בין הברז התחתון לבין הפאזה הנייחת יש שכבת כותנה ושכבת חול. 
4. שטח הפנים של חלקיקי הקולונה חייב להיות אחיד וקטן. 
5. יש לדאוג לכך שקצב זרימת הממס יהיה אופטימלי, בערך טיפה אחת לשנייה. 
6. לצורך הפרדת קטיונים משתמשים בתערובת של חומצת 
[image: image28.wmf]HCl

 ואצטון ולא באצטון נקי.   
7. מעמידים את הקולונה על סטטיב בצורה ישרה (מאונך לשולחן). 
8.  אין להעמיד את הקולונה  על משטח משופע. 
10. סטודנט התבקש להפריד בין שלושה יונים: 
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1. באיזו קולונה (מכילה  שרף א' או ב' ) עליו להשתמש? 
2. מה מכילה פאזה הניידת? 
3. במה תלוי סדר יציאתם של קטיונים? 
שרף א'
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11. א. בכרומטוגרפית TLC שלפניך מובאים תוצאות של תערובת X וחומרים טהורים שסומנו באותיות A-E. 
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1) קבע אילו חומרים מרכיבים התערובת X. 

2) חשב את 
[image: image33.wmf]Rf

 עבור חומר C.  תשובה: Rf(c) = 0.53
ב. מדוע משתמשים בעיפרון לסימונים השונים על נייר הכרומטוגרפיה ולא בעט? 

12.  א. האם גז כרומטוגרף הינה שיטה איכותית או כמותית? נמק. 

ב. שלושה כוהלים טהורים ודוגמת נעלם הוזרקו, כל אחד לחוד למכשיר גז כרומטוגרף (GC) באותה טמפרטורה ובאותו קצב של זרימת הגז הנושא. בטבלה שלפניך מוצגות התוצאות שהתקבלו: 

	שם הכוהל
	נפח ההזרקה

Lμ
	זמן השהייה

s
	שטח ה"פיק"

cm2

	אתאנול
	4
	10
	2.5

	פרופאנול
	5
	15
	3.2

	בוטאנול
	6
	25
	4.4

	נעלם


	
	15

25
	2.8

3.2


1) אילו כוהלים מכילה דוגמת הנעלם? 

2) חשב את האחוז הנפחי של כל מרכיב בתערובת.  
      תשובה:  %(propanol) = 50%; %(Buthanol) = 50%
3. מדוע  משתמשים בגז אינרטי כפאזה הניידת? 

13.א. האם גז כרומטוגרף הינה שיטה איכותית או כמותית? נמק. 

2. כדי לקבוע את הריכוז של תמיסת הנעלם, טולואן מומס בהקסאן, בדקו אותה ועוד ארבע תמיסות בעלות ריכוזים שונים, באותם תנאים במכשיר הגז כרומטוגרף (GC). 
תוצאות הבדיקה רשומות בטבלה שלפניך: 

	מספר תמיסה
	ריכוז הטולואן בתמיסה (נפחי)
	שטח ה"פיק"

cm2

	1
	1%
	3.0

	2
	2%
	6.0

	3
	5%
	15

	4
	10%
	30

	נעלם
	
	25


קבע את האחוז הנפחי של הטולואן בתמיסת הנעלם.  תשובה: 8.33%
3. מהי הפאזה הניידת והפאזה הנייחת בגז כרומטורגף? 

14. בניסוי כרומטוגרפיה בעמודה שתבצע/י מתואר קצב הזרימה של התמיסה בעמודה כטפטוף של טיפה בשנייה בתחתיתה. 
א. האם לדעתך טפטוף הרבה יותר איטי ישפר את ההפרדה בעמודה?

ב. האם לדעתך טפטוף הרבה יותר מהיר ישפר את ההפרדה בעמודה, כלומר, האם יתקבלו מנות יותר מרוכזות של הקטיונים המשתחררים?

15. א.   מהי הפאזה הנייחת והפאזה הניידת במכשיר הגז כרומטוגרף (GC) ? 

ב.    שלושה חומרים טהורים ודוגמת נעלם הוזרקו, כל אחד לחוד למכשיר הגז כרומטוגרף (GC) באותה טמפרטורה ובאותו קצב של זרימת הגז הנושא. בטבלה שלפניך מוצגות התוצאות שהתקבלו: 

	שם הכוהל
	נפח ההזרקה

Lμ
	זמן השהייה

s
	שטח ה"פיק"

cm2

	אתאנול
	4
	10
	2.0

	פרופאנול
	4
	15
	2.5

	בוטאנול
	4
	25
	2.2

	נעלם


	
	15

25
	2.2

1.8


1) אילו כוהלים מכילה דוגמת הנעלם? 

2) חשב את האחוז הנפחי של כל מרכיב בתערובת.                                                                תשובה:  %(propanol) = 50%; %(Buthanol) = 50%
ג.  נקודות הרתיחה של הכוהלים הן 
[image: image34.wmf]0
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עבור מתאנול, 
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 עבור פרופאנול  ו- 
[image: image36.wmf]0
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עבור בוטאנול.  
הטמפרטורה בתנור של המכשיר GC חייבת להיות. 

1) נמוכה מ- 
[image: image37.wmf]0
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2) גבוהה מ- 
[image: image38.wmf]0
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. 
3) גבוהה מ- 
[image: image39.wmf]0
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, אך מנוכה מ-
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                       בחר את התשובה הנכונה והסבר מדוע. 

16. א. בניסוי כרומטוגרפית נייר, באיזה ממס תבחר/י בכדי להפריד תערובת המכילה בעיקר חומצות שומן שונות, מים או אצטון? מדוע?

ב. בניסוי כרומטוגרפית נייר, מה עדיף להוסיף לתמיסה המכילה תערובת קטיונים שונים בכדי להפריד ביניהם, HClאו NaOH? מדוע?
17. א. בניסוי כרומטוגרפיית נייר התקדמה חזית הממס 10 ס"מ בעוד תרכובת מס' 1 התקדמה 2 ס"מ ותרכובת מס' 2 התקדמה 8 ס"מ. האם יהיה גודלם של שני הכתמים שיצרו שתי התרכובות בתום ההרצה זהה? מדוע?
ב. מעבירים תמיסה המכילה יוני Fe3+, Co2+, Cl- בעמודה עם שרף מחליף אניונים ( הקושר אותם חלש יחסית). מוצאים כי יוני Co2+ יוצאים ראשונים בתחתית העמודה.

לאיזה משני תהליכי שיווי המשקל קבוע גדול יותר:




1.
Fe3+ + 4Cl- ( FeCl4-



2.
Co2+ + 4Cl- ( CoCl42-
18. הסבר על איזה עקרונות פועלים מחליפי היונים.
19. כיצד ניתן להשיג הפרדה מושלמת על אף שראקצית החילוף היא הפיכה?
20. מדוע חייבים למנוע כניסת בועות אויר בין גרגירי השרף?
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